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Περίληψη

Κατά τη διάρκεια του περσινού σχολικού έτους 2009 – 2010, στα πλαίσια του προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, της Στ΄ τάξης του σχολείου μας, με θέμα « Το νερό στην περιοχή μας », πραγματοποιήθηκαν  εκπαιδευτικές επισκέψεις - εκδρομές. Το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής μας κατά τον 20ο αιώνα αποτελούνταν από τον ποταμό Αλιάκμονα και τη Λίμνη αρχικά και αργότερα το Βάλτο των Γιαννιτσών. Είδαμε σε προβολή χάρτες και φωτογραφίες της περιοχής και επισκεφτήκαμε την παλιά κοίτη του ποταμού Αλιάκμονα, στο Νησέλι Ημαθίας. Είδαμε από κοντά τα έργα που κατασκευάστηκαν, ώστε να λυθεί το πρόβλημα των πλημμυρών που βασάνιζε για χρόνια τους κατοίκους της περιοχής. Χωρισμένοι σε ομάδες εξερευνήσαμε την περιοχή, είδαμε τα φυτά και τα ζώα που ζουν εκεί και εξετάσαμε το νερό που υπήρχε εκεί. Συνεχίζουμε φέτος το πρόγραμμα με τίτλο «Το νερό πηγή ζωής», συγκεντρώνοντας υλικό, στοιχεία, πληροφορίες και φωτογραφίες της περιοχής μας.
Λέξεις κλειδιά : Νερό, Αλιάκμονας, Λίμνη - Βάλτος Γιαννιτσών. 
Το νερό
Το νερό είναι η περισσότερο διαδεδομένη χημική ένωση που είναι απαραίτητη σε όλες τις γνωστές μορφές ζωής στον πλανήτη μας . Οι άνθρωποι και τα ζώα έχουν στο σώμα τους 60-70% νερό, ενώ φθάνει μέχρι και το 90% εκείνου των κυττάρων. Το νερό αποτελείται από υδρογόνο (Η) και οξυγόνο (Ο).

To όνομα νερό προέρχεται από τη βυζαντινή φράση νεαρόν ύδωρ το οποίο σήμαινε τρεχούμενο νερό (που μόλις βγήκε από την πηγή), η οποία με τη σειρά της προέρχεται από την αρχαία ελληνική (και την καθαρεύουσα) φράση νήρον ύδωρ για το νερό. Από το θέμα ύδωρ έχουν προκύψει πολλοί όροι, μεταξύ των οποίων και χημικοί, που χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα, όπως ένυδρο άλας ή υδρογόνο (αυτό που γεννάει νερό).

Απαντάται και στις τρεις μορφές στη γη : στερεή (πάγος, χιόνι), υγρή (νερό πηγών, ποταμών, θαλασσών) και αέρια (υδρατμοί στην ατμόσφαιρα). Επίσης, το νερό υπάρχει σ' όλους τους ζωντανούς (ζωικούς και φυτικούς) οργανισμούς. Στις τροφές υπάρχει σε μεγάλο ποσοστό. Το γάλα π.χ. περιέχει 87%, οι πατάτες 78%, τα αβγά 74%, τα λαχανικά και τα φρούτα μέχρι 93% νερό. Στο ανθρώπινο σώμα το νερό περιέχεται σε ποσότητα 70% και στο αίμα 90%. 

Ο κύκλος του νερού
Το φυσικό νερό δεν είναι καθαρή χημική ένωση. Περιέχει σχεδόν πάντοτε διαλυμένα ανόργανα άλατα, αέρια και άλλες ουσίες, πολλές φορές και οργανικές. Σχηματίζεται από τη συμπύκνωση των υδρατμών που παράγονται από την εξάτμιση του νερού των ποταμών, των λιμνών και των θαλασσών που πέφτει ως βροχή, χιόνι ή χαλάζι. Η ανακύκλωση του νερού του πλανήτη μέσω συνεχών μετατροπών στη φυσική του κατάσταση είναι γνωστή και ως υδρολογικός κύκλος ή κύκλος του νερού.

Το νερό της βροχής διαλύει διάφορα συστατικά της ατμόσφαιρας, π.χ. διοξείδιο του άνθρακα, λίγο οξυγόνο και άζωτο, συμπαρασύρει σκόνη, αιθάλη και άλλες αιωρούμενες ουσίες. Φτάνει στη γη ως αραιότατο οξύ, λόγω του διαλυμένου διοξειδίου του άνθρακα. Για το λόγο αυτόν, το φυσικό νερό διαλύει τα δυσδιάλυτα ανθρακικά άλατα του ασβεστίου και του μαγνησίου και τα μετατρέπει σε ευδιάλυτα όξινα ανθρακικά άλατα των στοιχείων.

Κατά την εξάτμιση του νερού από την επιφάνεια της γης απορροφάται το 30% της ενέργειας του ήλιου που φτάνει στην επιφάνεια της γης με μορφή ακτινοβολίας. Σε αυτό οφείλονται μετεωρολογικά φαινόμενα όπως τυφώνες και τροπικές καταιγίδες.

Επιπλέον το κλίμα μιας περιοχής εξαρτάται από την εγγύτητα σε γεωγραφικές περιοχές νερού αλμυρές ή γλυκές, όσο πιο κοντά είναι μια περιοχή σε νερό τόσο πιο ομαλό είναι το κλίμα εξ' αιτίας της μεγάλης θερμοχωρητικότητας του νερού.

Το νερό στην περιοχή μας

Τα σημαντικότερα σημεία όπου βρίσκεται συγκεντρωμένο το νερό στην ευρύτερη περιοχή της Αλεξάνδρειας είναι ο ποταμός Αλιάκμονας και παλιότερα η λίμνη-βάλτος των Γιαννιτσών. Ο ποταμός Αλιάκμονας αποτελεί πηγή ζωής για την περιοχή μας καθώς προσφέρει εργασία σε ψαράδες – μυδοκαλλιεργητές, άρδευση σε καλλιέργειες και ότι από την περιοχή μας ξεκινά το δίκτυο από το οποίο τροφοδοτείται με πόσιμο  νερό η πόλη της Θεσσαλονίκης. Η λίμνη των Γιαννιτσών πρόσφερε κι αυτή εργασία σε ψαράδες, αλλά μετά την μετατροπή της σε βάλτο δημιούργησε πολλά προβλήματα, όπως η  ελονοσία, τα οποία οδήγησαν στην αποξήρανσή της. Έχει συνδέσει όμως την ύπαρξή της με το Μακεδονικό Αγώνα και τη λογοτεχνία με τα Μυστικά του Βάλτου.

Μετά την αποξήρανσή της έδωσε χωράφια στους ακτήμονες αγρότες της περιοχής δημιουργώντας νέες οικονομικές παραμέτρους στην περιοχή μας.

Αλιάκμονας

Ο Αλιάκμονας είναι το μακρύτερο ποτάμι της Ελλάδας και βρίσκεται εξ' ολοκλήρου σε Ελληνικό έδαφος με συνολικό μήκος 297 χλμ. Σχηματίζεται από τη συμβολή δύο μικρότερων ποταμών, του Βέλιτσα ή Μπελίτσα και του Ζέλοβα ή Ζάλοβο.

Ο Αλιάκμονας, πριν γίνει το φράγμα της εκτροπής του κοντά στο χωριό Αγία Βαρβάρα στα μέσα της δεκαετίας του 1950, δεν είχε σταθερή (πεδινή) κοίτη. Συχνά πλημμύριζε και σχημάτιζε εκτεταμένα έλη. Νωπή παραμένει στη μνήμη των παλιότερων κατοίκων της περιοχής (Βέροιας, Αλεξάνδρειας) η καταστρεπτική του μανία κατά το Δεκέμβριο του 1935.

Ο ποταμός πηγάζει από τα βουνά Βέρνο, Γράμμο και Βόιο, στα σύνορα της χώρας με την Αλβανία, και εκβάλλει στο Αιγαίο Πέλαγος μεταξύ της Θεσσαλονίκης και της Κατερίνης. Περνάει από τους νομούς Καστοριάς, Γρεβενών, Κοζάνης, Ημαθίας, Πιερίας και χύνεται στο Θερμαϊκό κόλπο.

Ο Αλιάκμονας διαθέτει 33 είδη ψαριών. Από αυτά γύρω στα 30 είναι αυτόχθονα και τα υπόλοιπα εισάχθηκαν με ανθρώπινη παρέμβαση. Πολλά από αυτά θεωρούνται σπάνια και ένα, το μαυροτσιρώνι, δε ζει πουθενά αλλού στο κόσμο, είναι δηλαδή ενδημικό. Από αυτά τα είδη των ψαριών τα περισσότερα δεν έχουν εμπορική αξία, παρά μόνο βιολογική καθώς στηρίζουν την τροφική αλυσίδα. Άλλα ψάρια που απαντώνται στον Αλιάκμονα είναι το γριβάδι και η ιριδίζουσα πέστροφα, που δηλώνει πως τα νερά του ποταμού είναι ακόμη καθαρά. Στις εκβολές απαντώνται λίγα χέλια, τα οποία δεν μπορούν να μεταναστεύσουν επειδή εμποδίζονται από τα φράγματα.

Στο Δέλτα του Αλιάκμονα συναντώνται κέφαλοι και λαβράκια. Στις αβαθείς θαλάσσιες εκτάσεις που δημιουργούνται βρίσκει χώρο αναπαραγωγής ο γόνος πολλών ψαριών του Αιγαίου ενώ στην περιοχή παράγεται περίπου το 90% της συνολικής παραγωγής μυδιών στην Ελλάδα. Πολλά είδη πουλιών έχουν παρατηρηθεί στην περιοχή του Αλιάκμονα. Τα πουλιά χρησιμοποιούν την περιοχή για να φιλοξενηθούν και να ξεχειμωνιάσουν, όπως οι πάπιες, είτε να ξεκουραστούν στο μακρύ μεταναστευτικό τους ταξίδι. Έχουν παρατηρηθεί 215 είδη πουλιών, από τα οποία το 1/3 περίπου φωλιάζει στην περιοχή. Πάνω από 10% των πουλιών κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. Ανάμεσα τους, ο αργυροπελεκάνος και η λεπτομύτα, που θεωρούνται από τα πιο σπάνια πουλιά στον κόσμο. Σημαντικό είναι ότι 27 σπάνια και προστατευόμενα είδη πουλιών φωλιάζουν στην περιοχή, όπως ο πορφυροτσικνιάς είδος ερωδιού.

Μέχρι τότε πολλά χωριά που βρισκόταν δίπλα στην κοίτη του ποταμού ήταν αναγκασμένα να μετακινούνται, καθώς από τις πλημμύρες κινδύνευαν ανθρώπινες ζωές καθώς και οι ζωές των ζώων της περιοχής. Το χωριό Νησέλι με την κατασκευή του αναχώματος και της νέας κοίτης αναγκάστηκε να μετακινηθεί πιο βόρεια από την αρχική του θέση και το εκκλησάκι του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου που βρίσκεται δίπλα στη νέα κοίτη του ποταμού είναι το μόνο στοιχείο που μας δείχνει την παλιά θέση του χωριού.

Στην επίσκεψή μας εκεί, χωριστήκαμε σε ομάδες και περπατήσαμε αρχικά πάνω στο ανάχωμα και αργότερα δίπλα στην παλιά κοίτη, είδαμε διάφορα φυτά και ακούσαμε ήχους από ζώα. Συμπληρώσαμε ερωτηματολόγια και πήραμε δείγματα από το νερό της περιοχής. Ακολούθησε ανάλυση και καταγραφή των μικροοργανισμών του νερού. Τέλος βγάλαμε φωτογραφίες. Η εμπειρία στο χώρο ήταν μοναδική. Ελπίζουμε αυτός ο μοναδικός βιότοπος να αξιοποιηθεί κατάλληλα.

Με την μοναδική εμπειρία της επίσκεψής μας ελπίζω να πήραμε και ένα μάθημα : Ότι θα πρέπει να φροντίζουμε τους τόπους τους οποίους μας προσφέρουν μία καλύτερη ποιότητα ζωής. Για να διατηρηθεί λοιπόν καθαρή και σωστά καλλιεργημένη η περιοχή της παλιάς κοίτης του Αλιάκμονα θα πρέπει οι γύρω καλλιεργητές γης να είναι πιο προσεκτικοί στη χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. Η σωστή τους ενημέρωση από αρμόδιους γεωπόνους θα βοηθήσει σ’ αυτό. Επίσης η εκάστοτε δημοτική αρχή θα πρέπει να μεριμνά για τον καθαρισμό της περιοχής.

Όπως αντιλαμβάνεστε η πολιτεία και οι μεγαλύτεροι άνθρωποι από εμάς τα παιδιά μπορούν να κάνουν κάτι γι’ αυτό. Εμείς μόνο να γνωρίζουμε πως πρέπει να διατηρούμε καθαρό το περιβάλλον.

Στο χώρο αυτό υπήρχε μέχρι τη δεκαετία του 1950 η παλιά σιδερένια γέφυρα του Αλιάκμονα, στην οποία έγινε η μάχη για την Απελευθέρωση του Γιδά (Αλεξάνδρειας), (17 Οκτωβρίου 1912). Από εκεί πέρασε ο ελληνικός στρατός, η 7η Μεραρχία, η οποία απελευθέρωσε το Γιδά, (18 Οκτωβρίου 1912). Με τα χρήματα από την πώληση του σίδηρου της γέφυρας, κατασκευάστηκε η καμπάνα και η σημερινή εκκλησία του Νησελίου.
Λίμνη – Βάλτος των Γιαννιτσών

Mε βάση τα ιστορικά δεδομένα, γύρω στο 500 π.X., το μεγαλύτερο μέρος της πεδιάδας της Kεντρικής Μακεδονίας καλυπτόταν από τη θάλασσα του Θερμαϊκού Kόλπου. Το 200 π.X. μετά από ηπειρωτικές κινήσεις του εδάφους και από τις προσχώσεις των ποταμών Αλιάκμονα, Αξιού και Εχέδωρου, τα νερά της θάλασσας υποχώρησαν και δημιουργήθηκε λιμνοθάλασσα. Mετά από 600 χρόνια, σταδιακά, διαμορφώθηκε η λεγόμενη λίμνη του Λουδία ή των Γιαννιτσών, η οποία είχε ως μόνη διέξοδο των νερών της την κοίτη του ποταμού Λουδία.

Ο Λουδίας βρίσκεται κάτω από το επίπεδο της θάλασσας και η θάλασσα εισβάλει στο ποτάμι, έτσι το νερό του είναι αλμυρό και δε χρησιμοποιείται ούτε για πότισμα, ούτε για πόση.

H κίνηση μέσα στη λίμνη γινόταν με τις " πλαβές ", τα πλωτά μέσα της εποχής. Οι αλιείς είχαν κατασκευάσει καλύβες ανάμεσα στα καλάμια για να διευκολύνουν την εργασία τους. Αυτές τις καλύβες κατέλαβαν απροκάλυπτα και βίαια οι Βούλγαροι, κατά τη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα. H λίμνη των Γιαννιτσών είναι ιδιαίτερα γνωστή γιατί στα σπλάχνα της εκτυλίχθηκε η περίφημη μάχη των Γιαννιτσών, η σημαντικότερη μάχη των Bαλκανικών πολέμων. H στρατηγική της θέση, ώθησε τους Βουλγάρους στην επιλογή της ως κέντρο των εξελίξεων. Έτσι, μετατράπηκε σε ανεξάρτητο κομιτατζήδικο βασίλειο, "εγκατεστημένο" στην καρδιά του Bιλαετιού της Θεσσαλονίκης.

Μέχρι τον καιρό της αποξήρανσης τα χωριά που βρισκόταν κοντά στο Βάλτο ήταν μετακινούμενα και οι φωτογραφίες μας δείχνουν ότι τα σπίτια ήταν κατασκευασμένα από πρόχειρα υλικά πλίνθους και ραγάζια (καλάμια από το Βάλτο). Μετά την Αποξήρανση τα χωριά πλέον βρίσκονται στις σημερινές τους θέσεις.

Ως το 1933 η Λίμνη - Βάλτος των Γιαννιτσών είχε μεγάλη έκταση λόγω της τροφοδότησης από τους ποταμούς Mογλενίτσα (Άνω Λουδία), Bόδα (Eδεσσαίο), Aραπίτσα, Tριπόταμο καθώς και μικρότερα ρέματα του Πάικου. Το υψόμετρό της ήταν 5 μ., ενώ κυρίως έκτασή της έφθανε τα 10.000 στρέμματα. Tο υπόλοιπο της λίμνης (340.000 στρέμματα) αποτελείτο από ελώδη τέλματα. Σε πολλά σημεία της ήταν αβαθής και οι άνθρωποι μπορούσαν να κυκλοφορούν με τα πόδια στις άκρες της. Εξαιτίας της πυκνής βλάστησης, το 1928 το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών των Γιαννιτσών έπασχε από ελονοσία. Τον Οκτώβριο του 1925, το Ελληνικό Δημόσιο υπογράφει σύμβαση με την εταιρία «Foundation» (Φαουντέσιον). Για άγνωστους λόγους τα έργα καθυστέρησαν και άρχισαν να προχωρούν το 1928. Μέσα σε μια τετραετία διατέθηκαν για τα έργα αυτά 9.940.786 δολάρια και είναι χρήματα από δανεισμό. Σκοπός της κυβέρνησης ήταν εκτός από τα παραπάνω έργα, εγγειοβελτιωτικά, να βελτιώσει στη χώρα τα εθνικό επαρχιακό οδικό δίκτυο, που ως τότε ήταν σε πρωτόγονη κατάσταση. Κατασκεύασε 1.650 χλμ. δρόμων με ασφαλτοστρώσεις, οδογέφυρες και σιδηροδρομικές γέφυρες. Τα έργα αυτά βοήθησαν να λειτουργήσει το εμπόριο και ο τουρισμός της χώρας. Η δική μας κεντρική, δρόμος Θεσσαλονίκης - Βέροιας, και Μυλοβού - Γιδά ασφαλτοστρώθηκαν το 1932 - 33, σύμφωνα με τα όσα μας πληροφόρησε η εφημερίδα ΑΣΤΗΡ Βέροιας.

Μέσα σε τέσσερα χρόνια εδώ είχαν ολοκληρωθεί τέσσερα μεγάλα έργα :

•
Τάφρος 66, για να παίρνει όλα τα ποτάμια και παραποτάμους του Βερμίου,  Έδεσσας Νάουσας Βέροιας.

•
Ταυτόχρονα ξεκινούν τα δύο έργα: Το ανάχωμα από τις Βαρβάρες έως το Κλειδί.

•
Η εκτροπή του Αλιάκμονα με σκοπό να ευθυγραμμιστεί και να απαλλάξει τα χωριά που διέσχιζε με τα πολλά και άγρια νερά, τους χειμωνιάτικους μήνες.

•
Η αποξήρανση της λίμνης Γιαννιτσών. Για το έργο αυτό χρειάστηκαν περίπου τέσσερα χρόνια για να γίνει η εκβάθυνση, με συνθήκες δύσκολες. Πλωτά μεγάλα μηχανήματα είχαν εγκατασταθεί στο κέντρο της λίμνης, που το βάθος έφτανε σε πολλά σημεία τα 5 μέτρα. Ο κίνδυνος της ελονοσίας και των άλλων ασθενειών ήταν μεγάλος. Το 1936 το έργο παραδόθηκε στο κράτος ως καλλιεργήσιμη γη και αμέσως μετά έγινε η διανομή στους ακτήμονες γεωργούς.

Τα βασικά έργα αποξήρανσης της λίμνης περατώθηκαν το 1936 και μετά την οριστική της πλέον αποξήρανση διανεμήθηκαν στους ακτήμονες, κυρίως από την Mικρά Ασία, 288.750 στρέμματα εύφορης γης.

Νέες καλλιέργειες έκαναν την εμφάνισή τους στον κάμπο και πολλά νέα επαγγέλματα εμφανίστηκαν στην περιοχή, όπως και άλλα εξαφανίστηκαν.

Συμπέρασμα

Γεγονός αναμφισβήτητο είναι πως το νερό αποτελεί το υπέρτατο αγαθό της φύσης για τον άνθρωπο. Σήμερα τα μηνύματα που μας έρχονται από άκρη σε άκρη του πλανήτη δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά για αυτό το στοιχείο του φυσικού μας περιβάλλοντος που μας διατηρεί στη ζωή. 

Οι επιστήμονες θεωρούν την έλλειψη νερού ως ένα από τα πλέον ανησυχητικά προβλήματα της νέας χιλιετίας. Τα αποθέματα νερού ανά τον κόσμο δεν είναι αρκετά για να καλύψουν τις ανάγκες της ανθρωπότητας στον 21ο αιώνα. Οι ειδικοί προειδοποιούν ότι θα χρειαστεί μια «επανάσταση» προκειμένου να επιτευχθεί η σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων, εάν δεν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα. Οι επόμενοι πόλεμοι θα γίνουν για το νερό και το πρόβλημα θα είναι εντονότερο στον αναπτυσσόμενο και υπανάπτυκτο κόσμο, όπου ο συνδυασμός της αλματώδους πληθυσμιακής ανάπτυξης, της μόλυνσης και της πενιχρής εκπαίδευσης έχει ήδη δημιουργήσει προβλήματα στο συγκεκριμένο τομέα.                           

Το νερό είναι για τον άνθρωπο βασικό συστατικό για τη διατήρησή του στη ζωή. Αποτελεί επίσης το στοιχείο του φυσικού περιβάλλοντος που περισσότερο τον ελκύει και τον διαμορφώνει, από την αυγή της ανθρώπινης ιστορίας. Έτσι εξηγείται το γεγονός ότι προτιμούσε να κτίζει τις πόλεις και τα χωριά του δίπλα σε ποτάμια, λίμνες ή θάλασσες. Το νερό υμνήθηκε δια μέσου των αιώνων μέσα από την ποίηση, τη ζωγραφική, τη μουσική. 

Στο χέρι μας είναι να προστατεύσουμε το νερό που βρίσκεται γύρω μας. Ελπίζουμε ο υδροβιότοπος της περιοχής μας να προστατευτεί και να αξιοποιηθεί κατάλληλα, ώστε και οι επόμενες γενιές να μπορούν να έχουν το ίδιο με εμάς ευχάριστες εμπειρίες.  

Ευχαριστούμε που μας ακούσατε !!!

Ευχαριστίες

•
Το Σύλλογο Διδασκόντων και το Διευθυντή του 5ου Δ.Σ. Αλεξάνδρειας.

•
Το Σχολικό Σύμβουλο της 3ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Ημαθίας κ. Πέτρο Κλιάπη.

•
Τους μαθητές και μαθήτριες της Στ΄ τάξης του 5ου Δ.Σ. Αλεξάνδρειας, κατά το σχολικό έτος 2010 – 2011.

•
Την κ. Μουσαφίρη Κυριακή, τον κ. Γιοβανόπουλο Γρηγόρη και τον κ. Σπυριδωνίδη Αντώνη, τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς του Προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης « Το νερό στην περιοχή μας », κατά το σχολικό έτος 2009 – 2010.

•
Η εργασία μας έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου μας, http://5dim-alexandr.ima.sch.gr / και στην ιστοσελίδα του κ. Αρβανιτίδη Θεόδωρου : http://users.sch.gr/theoarvani/  
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